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Egész évre — — 650 
Félévre — — 460 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra — 85
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 le 
Bukarestben — —*5
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A néazügyminiszteri 
körbe-körbe

A polgári esztendő utolsó hónapjában min­
den kereskedő és gyáros elkészíti az üzleti 
ütendő mérlegét és igyekszik egyensúlyba 
hozni a jövő évi költségvetését. Tagadh.uatlan, 
Lv ehhez az úgynevezett egyensúly bahozás- 
Lz szakértelemre i*u szükség és mennél szé­
lesebb koncepciójú valamely üzleti vállalkozás, 
nril navvobb tínánczsenialivásra vau szűk­

ét, a kiadási és bevételi tételeknek kellő har- 
nióniftban való tartásához. Az állam közgazda­
sági apparátusainak legfőbb kormányzója Bra- 
tianu Vmtila pénzügyminiszter, jo kereskedő­
höz illően, már esszé is állította az 192o. esz­
tendő nyers mérlegét és most azon iparkodik, 
hogy kellő egyensúlyba hozza a jövő év gaz­
dasági mérlegét. .

Csakhogy ebben az iparkodasban nagyon 
kávés a köszönet és a pénzügyminiszter ur a 
készülő gazdasági operációba egyáltalában nem 
fitogtathatja a fínánezseni oroszlánkörmeit. A 
pénzügyminiszter legfőképen nem {arra törek­
szik. hogy a nagy koncepciójú ipari és keres­
kedelmi'trösztök mintájára megfelelő szakérte­
lemmel növelje az állami vállalkozások lukrati- 
vitását és így közvetve sz állam jövedelmet, 
hanem egy' kiskereskedőt megszégyenítő egy­
szerűséggel egyetlen tollvonással igyekszik hely­
reállítani a költségvetési egyensúlyt. A pénz­
ügyminiszter a legegyszerűbb módszere válasz­
totta : Amit vészit a réven, be akarja hozni a 
vámon. Vagyis felemeli ugyan a köztisztviselők 
nyomorúságos fizetését, ugyanakkor azonban az 
igy jelentkező plusz-kiadását a monopolter­
mék, a vasút és a posta megdrágításával hozza 
egyensúlyba.

Az uj költségvetés 75 százalékos fizetéseme­
léssel kecsegteti a köztisztviselőket: a katona­
tisztek fizetését, valamint a legénység zeoldját 
és étkezési pénzét pedig 85 százaléktól emeli. 
Erre az emelésre valóban szükség van. A köz- 
tisztviselői kar és a hadsereg egyformán rászol­
gál a régóta várt fizetésemelésekre. Nincs 
azonban szükség arra, hogy az igy előálló ter­
het közvetlenül az ország polgárainak vállára 
rakják és a többi közt szókéra is, akik a fel­
emelt fizetést kapni fogják. A monopoltermé­
kek ára máris megdrágult átlag húsz százalék­
kal. Január elsején a vasút előreláthatólag 30 
százalékkal, a posta pedig körülbelül 100 szá­
zalékkal fog drágulni. Természetes, hogy ez a 
drágulás a kereskedelmi élet minden megnyil­
vánulásában éreztetni fogja a hatását, hiszen 
ha drágább a szállítás, megdrágul az áru is. 
Ilyenformán a pénzügyminiszter gazdasági 
tranzakciójának logikus eredménye az lesz, 
hogy amikor a tisztviselők és katonák az első 
felemelt fizetést kézhez fogják kapni, meg­
döbbenve veszik majd észre, hogy a jövedel­
mük reális értéke nemcsak hogy nem nő, ha­
nem a hirtelen támadt áremelkedésben még 
meg is csappant.

f így lesz Bratianu Vintila jóvoltából ár­
drágítóvá az állam, amely az uzsoratőr vény 
kérlelhetetlen paragrafusaival üldözi az árdrági- 
fásn^k még a kísérleteit is. A legszomorub o az 
Egészben, hogy ezzel a keserves circulus vicio- 
Süssal soha sem oldódik meg a költségvetési 
Egyensúly és a jövő esztendőben újból egy 
dy^n radikális operációra lesz szükség, hogy a 
mérleg fel ne billenjen, hacsak időközben 
^zébe nem jut a pénzügyminiszternek, hogy a 
termelés okos és intenzív növelésével is emelni 
«üst az állam bevételeit, nemcsak a vasút, a 
posta és a dohány megdrágításával.

Most az még sem lehet a cél, hogy amit 
egyik kézzel ad az állam a tisztviselőinek fi­
zetésemelés képében, azt a másik kezével két­
hetesen vegye vissza tőlük.

Mussolinit örökös miniszterelnökké 
akarják megválasztani

Az olasz diktátor meg akarja Ismételni Napóleont
(Róma, december 1. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) A képviselőház elé a napokban terjesz­
tik be az uj alkotmányjogi javaslatokat. Az uj 
alkotmányjogi törvény szerint a miniszterelnök 
címe ezentúl „első miniszter lesz“. A képvxse 
lóház ezentúl a szenátus engedélye nélkül sem­
miféle javaslatot nem tárgyaiba«-, határozatot 
el nem fogadhat, vagyis a miniszterelnöknek a 
parlamenttel szemben vétójoga van. Bizonyosra 
vehető, hogy ezeket a törvényjavaslatokat, me­
lyek a diktat óákus kormányzat intézményesí­
tését jelentik, a fascists törvényhozás megfogja 
szavazni. Politikai körökben hire jár, hogy a

fenti javaslatok elfogadása után nagy tüntetés 
lesz Mussolini ellen. A fascista-pártban már 
azirányban is mozgalom indult meg, hogy a 
parlament Mussolinit élethossziglanig válassza 
mag első miniszternek. Miután pedig a parla­
ment megválasztotta Mussolinit, a szenátus 
küldöttsége megjelenik a király előtt és meg­
kéri, hogy teljesítse a nemzetnek ezt a kíván­
ságát. . Sokan ebben a választásban egy _ nagy 
történelmi esemény megismétlődését látják és 
összefüggésbe akarják hozni a francia direktó­
rium azon cselekedetével, mellyel annak idején 
Napóleont első konzullá választották.

Aláírták a locarnoi egyezményt
Chamberlain németül üdvözölte Luther kancellárt. Németország megszűnt másod­

rendű nagyhitelem lenni
(London, december 1- Az Uj Kelet tudósító­

jától.) A locarnoi szerződés aláírására Londonba 
érkező delegátusok közül a német és belga 
küldöttek a La Manche csatornáig együtt tet­
ték meg az utat. Dowerben külön vonat várta 
a delegátusokat," amely Londonba vitte őket. A 
Viktoria pályaudvar környéken,- „b-f ?á a dele* 
órátnsok vonat i a betutott, csak néhány fc-nyké-gátusok vonatja befutott, csak néhány fenyké 
pész és a sajtó képviselői foglaltak helyet. A 
kiszálláskor Chamberlain külügyminiszter szí­
vélyes mozdulattal nyújtotta kezét Luther né­
met kancáilórnak, akit németül üdvözölt. Ette 
félnyolckor érkezett meg Briand francia mi­
niszterelnök, Benes társaságában. Este tíz óra­
kor az olasz delegátusok vonata futott be a 
pályaudvarra. A delegátusokat a londoni sajtó 
igen meleg cikkekkel üdvözölte. A lógnagyob o 
lapui hosszú cikkekben méltatják a nap jelen­
tőségét, mely fordulatot jelent egész Europa 
politikai életében. Az aíáiras ma délelőtt a 
külügvminisztérium dísztermében történt meg. 
A díszterem perzsa szőnyegekkel vau bontva, 
általában az egész teremben ünnepélyes han­
gulat uralkodik.

áz aláírás ünnepélyes aktusa
A szerződés aláírása a terem zöldasztalán 

történt. A vendégek számára a fal mellett arany 
és bíbor színekkel ékesített karszékek vannak 
elhelyezve. Vendégként jelent meg az aíairas 
ünnepélyes aktusára a teljes angol kormány, 
Baldwinnal az élén. Ezenkívül részívettek az 
ünnepélyes aktusban Macdonald, L oyd George 
és a többi pártok vezéremberei. A legutóbb 
lezajlott konferenciák közül ez a konferencia 
az első, amelyen engedélyezték a filmfelyétele- 
ket, amelyek a politikai egyezmény alairasának 
ünnepélyes aktusát fogják megörökítem A film­
felvevők céljaira fényszórókat építettek be a 
nagyterembe. A szerződés alairása a francia 
ábécé sorrendjében történt, ami annak a doku­
mentálása, hogy a konferencia nem ismer el 
első és másodlagos hatalmaiét. Az abéc sze­
rint Németország részéről Lutherrel es btrese- 
mannal kezdődik az aíáiras. Utánuk Aog.ia 
nevében Baldwin és Chamberlain irta a A. a 
békeokmányt. A többi országok résztóról csak 
egy egy delegátus irta alá a szerződést. Minden 
delegátus a saját tollával irta ala a szerződést. 
Azt a tollat, amellyel Chamberlain a knW*v- 
miniaztériumhan aláirts, a szerző ,. .t, a to, ~ 
nejmi relikviák közé fogják helyezni

A szerződések aláírása előtt Chamberlain 
hatalmas üdvözlő beszédet mondott. Kosson- 
rrt6 az ide-ven delegációkat és oromét fejezte 
ki afölött, hogy angol földön tetőzik be azt a

békemüvet, amely a világpolitika legfontosabb 
eseménye s mely a pusztító háború után a tör­
ténelemben uj korszak kezdetét jelenti. A költői 
szárnyaiásu beszéd befejező részében azt hang­
súlyozta, hogy a civilizáció világszerte e szer­
ződések aláírásától reméli az örök béke kor­
szakának megnyitását. De ha nem is hozna 
békét e.í a szerződés, mindenesetre a béke 
hosszú periódusát nyitja meg és lehetőséget 
nyújt arra, hogy a népek végre testvéreknek 
tartsák egymást és testvérekként működjenek 
közre a világ sorsának intézésében. , Beszéde 
végén felszólította a német delegációt, hogy 
elsőül írja alá a szerződéseket.

Chamberlain beszédére Lm her kancellár né­
met nyelven válaszolt. Reményét fejezre ki 
afölött, hogy be fogaik vaiui azok az óhajok, 
amelyeket nemcsak a német birodalom, hanem 
az egész világ a locarnoi szerződésektől vár és 
amelyek a lelkek kieagesztelödésére ^és a 
megszállott területek felszabadítására fognak 
vezetni.

Luther szavai után úgy ö, mint Stresemann 
aláirtók a szerződéseket. A szerződések aláírása 
után Baldwin miniszterelnökuél díszebéden je­
lentek meg a delegátusok. Áz összes vendégek 
polgári ruhában j°leníek meg, mert a német 
minisztereknek és diplomatáknak nem volt 
uniformisuk és frakkhoz sem szoktak eszkar- 
pint viselni.

Délután félötkor az angol király udvari 
audiencián fogadta a nyolcvan meghívott dele- 
oátust. A fogadtatás a legfényesebb szertartá­
sok között folyt le az udvari gyász ellenére.

A -Daily News“ ma reggeli közlése szerint 
a locaruoi szerződések körül szerzett érdemeiért 
az udvari ünnepen Chamberlaint a térdszalag- 
rend lovagjáná íogják ütni. Ezzel Chamberlain 
felveszi a Sir címet, amely azonban családtag­
jaira nem száll át. .

Briand francia miniszterelnök az angol sajtó 
képviselőinek nyilatkozatot adott, melyben 
hangsúlyozza, hogy a locarnoi szerződéseknek 
a viíágbéke szempontjából beláthatatlan kö­
vetkezményei lesznek. E szerződések kiinduló 
pontjai lesznek a franciák és németek együtt­
működésének.

Merénylet készült Stresemann ellen?
Berlinből érkezett jelentések szerint a né­

met delegáció Londonba való elutazása legna­
gyobb titokban történt, mert Síresemann ellen 
merényletet, terveztek. Az állomáson erős ka­
tonai készültség volt, de incidens nem for­
dult elő.
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Ezt a rovatot a nagyközönség 
hozzászólásai számára nyitjuk meg és 
helyet adunk benne minden közérdekű 
megnyilatkozásnak. Az itt közölt cikkek 
természetesen függetlenek a szerkesztő­
ség állásfoglalásától.

A Magyar Párt és a zsidóság
A Magyar Pártnak november 22-én lefolyt 

nagyváradi alakuló gyűlésén úgy Wilier József dr., 
mint Leitner Mihály dr. nyilatkoztak a zsidó pol 
gártársak, illetve hitsorsosok érzelmi hovátartozásá 
nak kérdéséről. Nem kételkedem abban, hogy be 
szédeik megfelelő passzusát Őszinte meggyőződés 
sugaliotta és az a törekvés, hogy a magyarság és 
zsidóság lazulásnak indult kap:solatát megerősítve, 
a magyarság illetve a Magyar Párt táborába terel­
jék Erdély, Bánát, Máramaros és Körösvidók egész 
zsidóságát. Hogy ez mennyire, milyen mértékben 
fog sikerülni, azt a jövő mutatja meg. Választások 
előtt vagyunk s egy es stieg es csatlakozásról — 
legalább is paktumos alapon — a közeljövő fog 
döntést hozni. Választások előtt vagyunk. Ilyenkor 
szükség van szép gesztusokra, testvériieg kitárt 
karokra, fennen dobogó szívre és lelkesítő sza 
vakra, . . . szavakra . . . szavakra . . . Mindig csak 
szavak . .»

1925-5t Írnak. Hatodfól évvel az Imperium át­
vétele után, hatod fél évvel a magyarországi kurzus­
változás után. Mondja meg Wilier Doktor, milyen 
formában és mikor 1 iltakozott a kapcsolt részek 
magyarsága az ellen, hogy zsidó testvéreiket odaát 
„B lisztás1' állampolgároknak tekintsék, numeiusz 
klauzusszal súlyosbítva. Világgá kiáltotta-e az 
erdélyi magyarság a nagy, sikoltó vétót : „ne bánt­
sátok zsidó testvéreinket, az ö vérükkel a mi vérünk 
is fogy, az ő sebeik nekünk is fájnak.“ Talán meg­
hallgatták volna odaát, talán nem tekintették volna 
az állami szuverénitást sértő külső beavatkozásnak.

Más. „ Lélekmérgezósek folynak a közvetlen 
közelben“, „szidalmakat szórnak Románia lakosai­
nak egy néftömege ellen“, állapítja meg Wilier 
dr. ur, de ezzel a magyarság nem azonosítja magát. 
Szép gesztus, ezt vártuk. De mit tettek eddig, hol 
voltak mostanáig ? Mikor a „Zion bölcsei“ és más 
röpiratok ezreivel kezdték elárasztani az országot, 
ismeretlen és ismert tényezők, ezelőtt négy évvel, az 
„Uj Kelet“ volt az egyetlen magyarnyelvű sajtó­
orgánum, amely tüzet kiáltott, felreverte a haran­
gokat, s nem kicsinyelte le a nevetségesnek látszó 
eszközökkel dolgozó zsidóellenes propagandát. A 
„Zion bölcsei“ első füzeteitől Cuza professzornak a 
zsidó vagyont kisajátító programjáig sok nehéz 
napja volt az erdélyi zsidóságnak. Segítettek-e a 
„zsidó testvérinek, nyujtották-e a karjukat, mellé­
álltak e a harcban a Magyar Párt hivatalos, vagy 
félhivatalos orgánumai és vezetői ? Nem, nem, soha. 
Hallgattak, elhallgatták. És most milyen különös . . . 
Hogy ébredeznek a szimpátiák. Mint tavasszal a 
hóvirág, úgy bújnak ki a baráti jelzők a hó alól, 
a közöny jege alól, úgy, ahogy azt olvasztja a 
nap ..., a választások nspja.

Uraim! Itt egy kis hiba történt, egy kis el­
nézés, egy kis elkésée történt, itt elmúlt egy kissé 
egy pillanat, a pszichikai pillanat, amikor a szel­
lemi, vagy testi fbjbekólintádtól magára eszmélt 
elcsatolt zsidóság megkezdte az értékeinek átértéke­
lését. Egy nagy, katasztrófáiig erejű lelki deval­
váció adta meg itt azt a lökést, amely a ráesz- 
mélésből öntudatosan épült utón vitte a zsidóságot 
egy régi ideológiától egy uj ideológia felé. Hosszú, 
keserű tapasztalatokkal és fájdalmakkal teljes 
évek mutatták meg, hogy nincs visszatérés, hogy 
itt már elvégeztetett, hogy most már késő. Na­
gyon tudom értékelni Wilier dr. fáradozását és 
sajnálnom kell, hogy csak szalmaszálba tud kapasz­
kodni. A zárt sorokban menetelő öntudatos zsidóság 
ezen az utón már nem érhető el.

És itt kell válaszolnom Leitner dr.-nak is, aki 
az asszimilációs doktrína hive, azé a doktrínáé, 
amely százszor mondott csődöt magán az asszimi­
láció befogadására kiszemelt más népfaj tiltako­
zásán és ellenállásán. Ma már mindenki tudja, 
hogy a zsidó nem asszimilálódhat, nem képes erre 
egyszerűen azért, mert egyetlen más faj sem haj­
landó őt asszimilálni, a magyar sem.

A zsidó probléma nagy tömegeknek lét- vagy 
nemlét kérdése, s túlnőtt már azon, hogy fel le­
hetne bontani az egyedek külön problémáira, s 
egymástól függetlenül lehessen egyenként megol­
dani. Éppen a közelmúlt mutatta meg, hogy a 
látszólag befejezett folyamatu asszimiláció mélyén 
forrong a tűz, a láva, s csak alkalom kell arra,

hogy vulkánként kirobbanva, zúzzon szét mindent, 
perzselje fel a hátán megtelepedettek mindenét. Az 
asszimiláció az a szörny, amely a tengerbe alábu­
kik, ha a háta már eléggé be van népesítve a bé­
kés, gyanútlan emberekkel és városaikkal.

Az „asszimilált“ zsidóság a vezető fajjal együtt 
kisebbségi sorsra jutott. A keverék szétbomlott al­
kotó elemeire, szétbontották történelmi erők. Leitner 
ur szerint a magyarságnak az elemeit az egyes 
fslekezetek képezik, „amint volt és van református 
a katolikus magyar, úgy volt és van magyar zsidó 
is.“ Miért nem zsidó magyar ? így kellett volna 
mondania ez analógia alapján. Leitner a bevezeté­
sét ad absurdum vitte s kénytelen volt a heiyzet 
megmentésére „magyar zsidót“ mondani. Ha van 
angol szerb, dán portugál és spanyol orosz, úgy 
van zsidó magyar is és fából vaskarika.

A kétezeré vés szétszóratás alatt sokat szenvedett

és a tanult zsidóság. Soha világosabban, mint moet 
nem látta meg, hogy sorsa jobbrafordulását senki 
mástól nem remélheti, csak saját magátol, hogy 
saját lábán kell megállani, saját színeiben, gajfo 
karjával küzdeni fenmaradásáért, jövőjéért, 
z3Ídó, mint zsidó zsidó.

Leitner Doktor Ur! Mi zsidók tudjuk nagyon 
jól, hogy hol van a mi helyünk. Oda is fogunk 
sorakozni mi is, Ön is. Mert csoda törrént, Doktor 
Ur ! Felébredt álmából a mi népünk. Még zajh. 
badtak kissé tagjai az ezredéves álomtól és nyuj. 
tózkodik, de már felállott, do már elindult és megy 
hótmórtföldes csizmáival...

Megy, megy és szeretettel várja, a megujho- 
dákhoz, mellére fogja ölelni a most még tétovázó 
minden fiát.

Oradea»Mare Nagyvárad, 1925 n>v. 25.
Mérő Miklós

Egyszerre három bizottság 
folytai külföldén k öles ön tárgyalásoka t

(Bucuresti Bukarest, december 1. Az Uj Kilet tudósítójától.) Jól intormáit körök szerint a 
kormány egyszerre bárom bizottságot küldött ki külföldre kölcsönszerzés céljából. Oscar Chi- 
riacescu, Stirbey herceg és Kaufmann, a Banca de Credit igazgatója, egy amerikai pénzcso­
porttal tárgyainak kölcsön ügyében. Ezenkívül Oromohi és Victor Antonescn, akik szintén kül­
földön vannak, egy másik pénzcsoporttal folytatnak tanácskozásokat. Az amerikai román bizott­
ság ugyancsak utasítást kapott, hogy miután krashingtoni tárgyalásait befejezte, utazzon Kana­
dába és az ottani nagyobb kereskedelmi és ipari csoportokkal folytasson tárgyalásokat aziránt, 
hogy a kommercializált vállalatok tőkéjében résztvegyenek.

Megkezdődtek a több ót ás
Óriási havazások vasnak a regátbau Braíianu Vmtila neu ad pénzt

a vasutak rendbehosatalaea
(Cluj-Kolozsvár, december 1. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A vára Tanul beállott téli időjá­
rás, mint minden évben, már érezteti hatását 
a vasúti forgalomban. Az erdélyi vonalakon 
még elég normális a közlekedés, de a CFR 
vezérigazgatóságának hivatalos közlése szerint 
Moldvában a nagy havazások miatt a forga­
lomban lényeges zavarok állottak be. A vona­
tok többórás késéssel érkeznek meg rendeltetési 
helyükre. Jaaiban két napja állandóan havazik.

És ebbéli*a tekintetben nincs kilátás java

lásra. Bukaresti jelentés szerint Bratiann Yin* 
tila és a CFR uj igazgatóíanác a között kon" 
fiik^us keletkezett a költségvetés miatt. A 
CFR igazgatótanácsa ugyanis amiatt, hogy & 
vasút költség vetését lényegesen redukálták, ki- 
jelentette, hogy a jelen körülmények között 
semmilyen összeget r.em képes foicLtani a vas­
utak újjáépítésére és renoválására. A konflik­
tusnak érdekes fejleményei lehetnek, ezzel 
azonban a közlekedési viszonyok aligha fognak 
megjavulni.

Túltermelés sodorta kmtasntró fába 
am erdélyi sméniermeiést

December első felében újabb tömeges munkáselbocsátás less 
a Zsil-völgy óben. Nyolcórai munkaidő helyett 12 óra

(Petro^eni, december 1. Az Uj Kelet tudósi­
tójától.) Azt a nyomasztó krízist, amely az egész 
világ széntermelésében már évek óta fennáll, 
Romániában ez óv tavaszáig nem lehetett meg­
érezni. Az egész vonalon fokozott mértékben 
haladt a termelés. Csak a fokozatosan leépített 
állami bányákban szűnt meg lassan-lassan a 
munka, holott közvetlenül az impéiium átvé­
tele után az állam valósággal monopolizálta a 
szenet, mert arra kötelezte a nagyobb bánya- 
társulatokat, hogy a kitermelt szenet csakis az 
állami üzemek és a vasutak szükségleteinek 
fedezésére fordíthatják, mig magánosoknak sem 
üzemfentaríási, sem fűtési célokra nem .adhat­
nak el szenet.

A magánüsemek kényszerűségből villannyal, 
földgázzal, benzinnel és nyersolajjal pótolták a 
szenet, amely kezdete drága lenni az állam szá­
mára is. Az állam ekkor olcsó lengyel és ma­
gyar szenet hozott be, miáltal az erdélyi ter­
melés jelentékeny hányada feleslegessé vált. 
Ezt a felesleget a bányatársulatok a magán* 
piacon akarták értékesíteni, de ez a már emlí­
tett okok miatt nem sikerült. A kínálatból te­
hát idővel túltermelés lett. Az igy előállott 
krízist a bányavállalatok ugv igyekeztek meg­
szüntetni, hogy a ruhrvidéki mintára elsősor­
ban az üzemeikben alkalmazott munkások 
munkabéreit kísérelték meg leszállítani és ev­
vel egyidejűleg 8 órai munkaidőnek egyelőre 
9—10 órára^ később 12 órára való emelésével 
akarták egyengetni az útját és igazolni a lét- 
jogosultságát egy közeli tömeges létszámreduk- 
ciónak. Azonban a bányák munkásainak ke­
reseti viszonyai amugyis olyan siralmasak, hogy 
abból maguk a vállalatok sem tudtak levonni 
anélkül, hogy ne kelljen vállalniok a kétségbe­
ejtő nyomor fokozásának ódiumát.

időnek, különösen a szállító- és szellőztető­
gépeknél és vizemelő szivattyúknál alkalmazott 
kezelőszemélyzet munkaidejének meghosszabbí­
tását. E kísérletek kurdarcot vallottak. Ez év 
tavaszán a „Petrosani“ társulat, melynek Pét- 
roseniban két, Peirilán egy, Dilján, Aninoasán 
és Piscuban egy-egy és Vulcan ban három mű­
velés alatti bányatelepén és külső üzemeiben 
mintegy 12 000 ember dolgozik, 300 munkását 
bocsájtóttá el és további nagyarányú létszám- 
redukciót helyezett kilátásba arra az esetre, ha 
az állam, — amely az impériumváltozáskor 
például a „Petrosani“ r. t. napi 300 vagon 
szán átadására kötelezte és ezt a kvantumot a 
külföldi szén behozatala alkalmávál önkénye­
sen napi 200 vagonra csökkentette le — a 
visszautasított napi 100 vagon szenet továbbra 
sem hajlandó átvenni. , ,

A „Lupeni“ rt. az országban egyedülálló 
kokszüzemét egy nagyobb létszámcsökken­
téssel ugyanebben az időben leépítette és * 
kincstár „Lonea“ nevű bányatelepein alkalma­
zott munkásainak 90 százalékát az 1924. tava­
szán történt üzemi baleset — az áramfejlesztő- 
telepén levő egyik generátornak felrobbanása
— következtében már jóval előbb elbocsájtotta,
— itt különben azóta csak bányafentartásr* 
szorítkozik az üzem. — Úgy látszik, az ál­
lam mitsem törődik a mindegyre jobban fo»°* 
zedó gazdasági krízissel, nem is keres modot 
arra, hogy valamiképen megszüntethető legye0 
az, mert különben a „Petrosani“ által a tavasa­
szal beígért újabb létszámredukció most,, de 
cember elsejével nem léphetne a megvalósulás 
stádiumába, továbbá a nyugdíjazott, de köny* 
nyebb helyeken ennek dacára is tovább do*
gozó munkásók végleges elbocsátására, valamin 
a gépek kezelőszemélyzete eddigi 8 órai munka*

Körülbelül két évvel ezelőtt kísérelték meg i idejének október elsejével 12 órára való eme- 
a zsilvölgyi bányatársulatok először a munka- ■ lésére egyáltalában nem kellett volna sor ke-
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Szerda, 1920 december J2________ _

rüljon. Pedig világosan mutatják az eddigi je­
lek hogy ha ez a felelőtlen gazdasági politika 
idejekorán nem terelődik a helyzetet konszo 
lidáló helyes mederbe, akkor olyan állapotok 
következnek be, melyek gazdasági életünkben 
^Ijes csődöt fognak előidézni.
********* Sfatnl-knldőllség 

a köni örtelen adóbehajtások 
enyhítéséért

A Kereskedő Tanács választmányi ülése
(iCluj-Kolozsvár, december 1. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A Sfatnl Negustoresc kolozsvári 
tagozata tegnap este összválasztmányi ülést 
tartott Tuffii Richard elnöklete mellett. Az 
ülésen a választmányba kooptálták Comsa Jo- 
Delt a Bancs Centrals vezérigazgatóját, Sza­
kács Kálmánt, Mayer Mihályt és PerryPosult. 
A lemondott Keresztes litván alelnök helyett 
s választmány kisebbségi alelnöknek Szakács 
Kálmánt választotta meg.

Az ülés tárgysorozatának egyik pontja volt 
, Kereskedő Tanács önsegélyző és temetkezési 
egyletének meg alakítása. Az elnök ismertette 
n egylet alapszkbálytervezetét, melyet a vá­
lasztmány elfogadott és külön bizottságot de­
legált az egylet megszervezésére. A bizottság 
tagjai: Tatfii Richard elnök, Somogyi Miksa 
alelnök, Mayer Mihály, Romanovici Gligor és 
Florea Gyula.

A választmány ezután az adóbehajtások 
kérdésével foglalkozott. Megállapította, hogy az 
adóbehajtások az ismert pénzügyminiszteri ren­
delkezés folytán tnlerélyes tempóban történik, 
amely az amuey is nehéz válsággal küzdő ke­
reskedelmet súlyosan érinti. Ezért elhatároznák, 
hogy egy háromtagú bizottságot delegálnak, 
amely bizottság Duantriu pénzügyi adminisztrá­
tornál interveniáljon az iránt, hogy az adó­
behajtásokat a méltányosság figyelembevételé­
vel eszközöljék és hogy az adminisztráció az 
adóhátralékok törlesztésére a kereskedőktől 
részfizetéseket is fogadjon el. Ebbe a delegá­
cióba Tuffii elnököt, Somogyi Miksát és Mayer 
Mihályt delegálta a választmány.

Az ülés programjának a letárgyaláea után 
rendkívül meleg ünnepel térésben részesítette a 
választmány Flora Gyulát abból az alkalomból, 
hogy a kereskedelmi miniszter a nemrég jubi­
lált kereskedőt elsöosztályu ipari és kereske­
delmi érdemrenddel tüntette ki.

Egy utcaseprő vérengzései 
Budapest utcain

Hat járókelőt és az üldöző rendőrt is össze­
szurkálta a részeg ember 

(Budapest, december 1. Az Uj Kelet tudó- 
Moj&tól.) Szórnia^on este a pesti utcákat egy 
ember tartotta rémületben. Reszeg fiatal muu- 
kásfiübejü ember volt, aki a Hegedűs Sárdor- 
a‘uln,-az ^:vó9 utcán, a Ceányi utcán, a Wes- 

D)i-utcán és az Erzsébet-körúton rohant 
^pg az Almássy térig. Eleinte csak szitkozódva 

I w6 L rt kötni a járókelőkbe, majd elörán- 
ta hassznpangéjü kését és rohanása közben 

embert megsebesített. Végül egy rendőr,
1 maga is megsebesült, tudta csak megfékezni 

I fj rerig2ö embere, akit akkor már több száz 
ro^zamláló tömeg üldözött.
um ^ßj°3 huszonkétéves köztisztasági 

L. aa szombaton délután a Hegedűs Sándor- 
I kiint u k*8 kocsmájában iddogált és amikor 
[Jjv a korcsmából, erősen ittas állapotban,
lnetoK/"6^12^11^ e az Eötvös-utca felé. A 
Iwr r^vöket szidalmazni kezdte, mire többen I Utca ^ Hegedűs Sándor- és az Eötvös
Itoriéit 11 kötélen kirántotta körülbelül húsz 
I for?»!* t6r bosszú pengéjű kését és őrjöngve 
J^csn' a ^eVegőben. Hajszi Anna sza- 
|kik °’ &al az Eötvős-utca 23. szám alatt la- 
|82i/L LZe^eE tétlenségére szembe került vele.
I Amit? reAtAmadt és hátába döfte a kést. 
I^oltn °r- a szerencsét]en asszony hangosan 
|i vétofi7^^88116686^ ö® elterült a havas utcán, 

*lé é* .®mber tovább rohant a Jósika utca 
»mikor a Jósika-mca 10. számú ház 

dtkáLuieink-6Alkozott Barths András vas 
14 merx ’ &ki munkából jövet hazafelé tartott. 
kóáe L. beleütközött a munkásbz és hátába
illett tini iBmha András ideig a fal 
5w,am°lygott, mire az üldözök odaértek,

0,t kettőzött erővel vették üldözőbe

8U KELET
Nagy Alajost, a merénylő azonban hihetetlen 
gyors iramban vágtatott és a Csányi-utca felé 
rohant. Itt Szabó R. Ödön műszaki tisztviselő­
vel ütközött össze, aki Alkotmány-utcai lakása 
felé tartott. A tisztviselőt is megszurta, majd 
tovább rohant a Wesselényi-uica felé. J

Ekkor már több száz főt számláló tömeg 
üldözte a dühöngő embert és mikor a Wesse- 
lényi-utcából a körútra fordult, a sarkon tar­
tózkodó lovasrendőr is üldözni kezdte.

A lovasrendőr azonban a havas, síkon utón 
c?ak nehezen tudott a közelébe férkőzni és igy 
Nagy Lajosnak volt ideje arra, hogy a Wesse- 
sényi-utca és az Almássy tér sarkán megsebe­
sítette Korbuly Irén rákospalotai tizennégy 
éves tanulót, aki súlyos sérülést szenvedett.

Az Almáay-téren szorongatott helyzetbe ke­
rült, a tömeg utolérte, de ő mit sem törődött 
üldözőivel és a nyomába igyekvő lovasrendőrrel.

»•«KI «♦«»»< <

Amig a lovasrendör a körút felé visszafor­
duló merénylő után lovával irányt változtatott, 
Nagy Alajos elugrott előle és vad iramban 
száguldott tovább. Közben azonban megsebesí­
tette Friedmann Mártonnét, aki súlyos sérülé­
sével összeesett. Amint a körút közelébe ért, 
nekitámadt az arra menő Gergye Ferencné 
varrónőnek, akit balkarján és kézfején megse­
besített. Többszáz főnyi tömeg nyomon követte 
a Wesselényi utca és Erzsébet* körút sarkáig. A 
lovasrendőr észrevette, hogy ott áll egy gyalo­
gos rendőrőrszem és igy az üldözött két tűz 
közé került. Nagy Alajos azonban hosszupen- 
géjü kését a rendőr balkarjába döfte. A kés 
átjárta a télikabátot, keresztülszakitotta az iz­
mokat és a karjának másik oldalán jött ki. A 
rendőr nem tágított és az odaért üldözők segít­
ségével megfékezte a merénylőt és bevitte a 
legközelebbi Őrszobába.

A numerusa klauzuszhoz 
hasonló intézkedések évfordulója

{Cluj Kolozsvár, december 1. Az Uj Kelei tudósítójától.) Bukaresti távirati jelentés szerint 
december 10-ére a diakok nagy ünnepélyeket készítenek elő a numerusz klauzuszhoz hasonló 
intézkedések életbeleptetésének elsőéves évfordulójára. A „numerusz klauzuszhoz hasonló“ in­
tézkedések alatt a felvételi vizsgák elrendelését és a zsidó-hulla rendeletet értik. A közokta­
tásügyi miniszter az ünnepségek megtartását a legenergikusabban megtiltotta. Ez a betiltó 
rendelkezés azonban úgy látszik nem végleges elhatározása Anghelescunak, mert a távirat 
azzal végződik, hogy a közoktatásügyi miniszter ebben a kérdésben a rektorokat december 
4-ére Bukarestbe értekezletre hívta meg.

Hadbíróság elé került 
a repülőgépvásárlás botránya
Fegyelmi utón távolították el m repülőezredek parancsnokét. 

Huszonöt aeroplán zuhant le az Idén
bizottság fogja a vizsgálatot levezetni.

Veroniade, aki a repülővezérigazgatóságnál 
igazgatói állásban volt, lemondott és helyébe / 
Jarca ezredest nevezték ki. |

Egyidejűleg megerősítik azt a hirt is, hogy $ 
Hentesen tábornok a repülőezredek volt pa- 5 
rancsnoka, akit csak a napokban helyeztek át 
a turnu-severini hadtest élére, fegyelmi vizsgá­
lat révén távozott a repülőhadsereg vezetői 
állásából. A fegyelmi azért indult meg ellene, 
mert újabb Focker szállítmányt akart rendelni, 

Egy most közzétett statisztika bizonyítani 
igyekszik, hogy a Potez tipusu gépek is haszna- f 
vehetetlenek. A statisztika szerint eddig 25 
ilyen tipusu gép zuhant le és ment tönkre.

(Bucuresti-Bukarest, december 1. Az Uj 
Kel.t tudósítójától.) Az Amszterdamban vásá­
rolt repülőgépek átvételére kiküldött katonai 
bizottság, amint azt Mardarescu hadügyminisz­
ter tegnap a parlamentben kijelentette, tudva­
levőleg hadbíróság elé került. Mardarescu had­
ügyminiszter ma délelőtt folyamán hosszabban 
tanácskozott a fővárosi hadbíróság vezetőügyó- 
szével, VBdescu ezredessel. Az amszterdami 
bizottság Veroniade ezredesből és Muncu kapi­
tány repülőmérnökböl állott.

Jelentésük szerint a repülőgépgyár nem 
teljesítette hűen a megrendelést és nem a kért 
gépeket szállította. Ennek eldöntésére egy pol­
gári és katona hatóságokból összeállított vegyes

Államsegélyt ígér
a liberális kormány a kisebbségi iskoláknak

Motoiu miniszter közvetlen tárgyalásokat kezd aa erdélyi kisebbségekkel
Beterjesztették a magánoktatási törvényjavaslatot

(Sucuresti-Bukarest, december 1. Az Uj Kelet tudósitójától.) A kisebbségi egyházak kíván­
ságainak meghallgatása után Anghelescu közoktatásügyi miniszter, aki váratlanul engedett ki­
sebb ség ellenes politikájából, ma délelőtt meglepetésszerüleg a parlament elé terjesztette a ma­
gánoktatási törvényjavaslatot. Ez a váratlan lépés nemcsak a kisebbségi küldöttségnél, hanem 
politikai körökben is nagy feltűnést keltett, mert nem tudni, hogy a kisebbségi egyházaknak 
megígéri módosítások megtörténhettek-e a rendelkezésre állott rövid idő alatt.

A közoktatásügyi törvényjavaslatnak hirte­
len beterjesztése nagy meglepetést váltott ki 
az illetékes körökben.

Vajda Sándor, volt miniszterelnök, miután 
megtudta a javaslat beterjesztését, a követke­
zőket mondotta:

— Ha a javaslat kisebbségellenes, amint 
májasban, most is számíthatnak teljes támoga­
tásunkra.

Nagy Károly református püspök a kővet­
kezőket mondotta :

— Azok a módosítások, melyeket a kisebb 
ségi egyházak által kiküldött bizottságokkal 
való tárgyalások során hoztak, nem elégítették 
ki az egyházakat. Egy pár nem lényegtelen 
módosítás van ugyan ekőzőtt is, de a kisebb­
ségeket azok nem elégíthetik ki és nincsenek 
összhangban a kisebbségi szerződésekkel. Mi­
ntán azonban az egyházak képviselői, de ma­
guk az egyházak is, tőbbizben kifejtették véle­
ményüket ebben a kérdésben, a miniszternek 
módjában állott a módosításokat megtenni és 
igy csak a módosítások ismerete mellett lehetne 
szólani a kérdésről.

A nagyváradi liberális párt egyik vezérem­

bere ma érkezett haza Bukarestből, ahol poli­
tikai információk szerzése végett járt. Az illető 
politikus a liberális párt kisebbségi politikájá­
ról rendkívül érdekes közléseket tett a sajtó 
képviselői előtt, amelyek, ha minden tekintet­
ben fedik a valóságot, akkor egészen uj kor­
szakot jelentenek az erdélyi kisebbségi életben.

A liberális politikus nyilatkozatának fonto­
sabb részleteit itt közöljük:

— A liberális párt nagy hajlandóságot mu­
tat arra, hogyha kisebbségekkel megegyezést 
hozzon létre. Értesüléseink szerint a kormány­
nak a székelyekkel folytatott tárgyalásai ™4r 
is megállapodásra vezettek és sikerrel ke­
csegtetnek a Magyar Párttal folyó tárgya­
lások is. Hogy a kormány a most folyó 
tárgyalások komolyságát dokumentálja, már a 
legközelebbi időben a legkomolyabb biztosí­
tékokat fogja szolgáltatni a kisebbségek részére. 
A magánoktatási törvényjavaslat például olyan 
változtatásokkal kerül a kamara elé, amilyene­
ket a kisebbségek óhajtottak. Az uj törvény 
szerint a kisebbségeknek joguk van isknlák 
létesítésére a miniszter jóváhagyása mellett. 
Ezekben az iskolákban a tanítási nyelv az 
illető kisebbség nyelve és csak meghatározott
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mSny ezekkel az intézkedésekkel a tobtoé|ek
jóindulatát akarja megszerezni. Moseiu 
ter a jövő héten Nagyváradra érkezik, hogy 
kőzveüenül kezdjen tárgyalásokat a kisebbsé- 

gek vezetőivel.

érákban kötelesek az ÄUanmy el vet
** ",2mJStiyLned1fgnfk részeseim és

márkáz 1926. évi költeégvetéabe i. tpkmtólyes
fluneget fognak erre a célra felvenni.^ A ^....... ............. ....... ...............^ #

... Garami, Lovászi és Hatvani Lajos
karácsonyra ,«£$/«*

AZÍZÍZ* 1.X^AtikS" ir“Ä? megengedi

néfreS1ötUétre megühpldZ, akinek nem wfT^to^Buehinger

r/Äkusek, akiknek Msgysrerszégka veié visszatérését

— ------ ----—rrzrrPlatlner tat dóvitája a kamarában 
a magánoktatási törvényről
A la vaslat enyhébb a rá## törvénynél, de nem kielégítő.

' Erdély egyesülésének hetedik évfordulója
. TTi /TLaa* a KnlfrÄP Iff

(Bucuresti-Bukarest, december 1. az u/
Kelet tudósítójától.) A kamara mai ülésén 
Vaitoianu közlekedésügyi miniszter beterjesz­
tette a CFR jövő évi költségvetéséről szoló ja­
vaslatot. Grigore Cazacliu és Jacobsscu paraszt­
párti képviselő felszólalása után Conceavu kí;p 
viselő bejelenti, hogy ma van Erdély és a regi 
királyság egyesülésének hetedik évfordulója.
Kívánságára a kamara ezt az ülését az egyesü­
lés emlékének áldozza. Jorga történelmi vissza­
pillantást vet az egyesülésre és kiemeli azokat, 
akiknek érdemeik vannak az egyesülés korul.

Áttérnek a napirendre és Garbó viceanu be­
terjeszti a magánoktatásról szóló törvényjavas­
latot. A javaslathoz elsőnek Pistiner, bukovinai 
szocialista képviselő szól hozzá. Megállapítja, 
hogy a javaslat valamivel engedékenyebb az 
Apponyi-fóle magyar javaslatnál, de azért nem 
felel meg a követelményeknek és nem elégít­
heti ki sem a kisebbségeket, sem pedig a jo 
románokat. Példákat hoz fel, hogy a többi 
európai államokban miként rendezték a köz­
oktatás kérdését. Legközelebbi szomszédunkat 
kell megemlítsem — monja Pistiner — Len­
gyelországot, amely megengedte, hogy a zsidók 
iskoláikban jiddisül és héberül tanítsanak.

Gradiateanu: Magyarországon a zsidók azt 
kérték, hogy tanítási nyelvük a magyar legyen.

Pistiner: Ez még nem jelenti azt, hogy 
nálunk a zsidók a román nyelvet kérik.

Garboviceami előadó: A romániai zsidók 
azzal dicsekednek, hogy Mózes-yallásu románok.

Jorga (a liberálisok felé): Önöknek is van 
néhány ilyen Mózes-vallásu románuk? (De­
rültség.) . . M1 , ,
" Pistiner történelmi visszapillantást vet ez­
után az osztrák-magyar monarchia kultúrpoli­
tikájára és igy folytatja:

_ Önök folytatják az osztrak-magyar 
monarchia politikáját. Nem látják és nem éb­
rednek annak tudatára, hogy hová jutott a 
monarchia elnyomó politika jav al.

Pistiner és Stefan Joaa között szóváltás 
Íl 6161 lií 6 Z1 Íí

Pistiner : Nekünk kisebbségeknek meg kell 
adják azt az elemi jogot, hogy gyermekeink 
saját anyanyelvükön folytathassák tanulmá­
nyaikat.

Lascu Demeter: A magyar zsidók magya­
roknak vallják magukat!

Pistiner: Mindenkinek megvan a joga, hogy 
olyan nyelven tanuljon, amilyen nyelven akar.
Jogainktól nem lehet minket megfosztani. A 
javaslat nem válhatík törvénnyé, mert a ka­
mara nem szavazhat meg ilyen javaslatot.

A szenátus mai ülésén Mosoiu beterjeszti a 
legfőbb technikai bizottság módosító javaslatát, 
melyet a kamara már elfogadott.

Gossi liberális szóvá teszi, hogy a vasútnál 
nincsen eléggé intenzív ellenőrzés a tisztvise­
lőkkel szemben.

HÍREK
Az öl Kelet «* egyetmei erítftf ***> Ag nM*
AzerkeMd^kT*GtMkalay János és dr. Marton Ers4 
felelős szerkesztő Drt Marton Kft*
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Theodorescu a bolgár komitácai bandák gya­
kori betöréseit teszi szóvá. A komitácsiknak az a 
céljuk, hogy Silitrat és Turtucaiat visszafoglalják. 
Ha a közigazgatási tisztviselők indolenciája az oka 
annak, hogy a betöréseket egyszer s mindenkorra 
meg nem szüntetik, bocsássák el őket az állam 
szolgálatából, ha pedig az eszközök hiánya okozza 
ezt, gondoskodjanak megfelelő eszközökről. Mora- 
rescu perét hozza fel, aki szintén ilyen határvé­
delmi munkálatokra volt kirendelve. Dúca kéri, 
hogy a pert ne avassák bele az ügyekbe, mert az 
tisztán a bíróságra tartozik. A kormány 
részéről még a múlt hónapban energikus lépéseket 
tett a bolgár kormánynál a komitácsi bandák ellen.

Az elnök kéri a képviselőket, hogy vonuljanak 
a szekciókba és siettessék a választójogi törvény­
javaslat munkálatait.

Sándor József párhuzamot von a kisebbsé­
gek háboruelőtti és utáni életfelteteleiről. A 
háború u^átt a kisebbségek rossz helyzetben 
vannak. Egyesülés után a kisebbségi iskolák
száma nagyon leapadt.

Garboviceanu : Nem igaz, sőt emelkedett!
Sándor József: Elyettók tőlünk az iskola- 

épületeket.
Anghelescu : Nem igaz! Nem vettünk el 

egyetlen felekezeti iskolaépületet, hanem csak 
azokat, amelyek az állam tulajdonát képezték, 

Sándor József: Erdély lakossága nem lehet 
megelégedve azzal a helyzettel, amit a javas­
lat törvénnyé emelése előidéz. Liberálisabb 
szellemű javaslatnak kell jönnie.

Egy liberális hang: Budapestről diktálják
beszédét? , .

Sándor József: Hót éve, amióta Romania 
alattvalója vagyok és ezen idő alatt semmilyen 
összeköttetésein sem volt Budapesttel, sem a 
magyar kormánnyal, sem annak kiküldöttével, 
mégkevésbbé pedig a magyar irredentákkal.

Sándor beszéde további során ismerteti az 
európai többi államok kulturális történelmét. 
Beszéde alatt a nemzeti pártiak és általában 
az ellenzék, hogy húzzák a javaslat tárgyalását 
lassanként elszállingóznak a teremből és az el­
nök kénytelen a határozatképtelenséget megái- 
lapítani és az ülést berekeszteni.

December V én megnyílt l 
Albert Sámuellé vezetése alatt I

itt» .ntn&t \
étterem \
a Lü’her-sörcsarnokban, Széchenyi tér 18. 1
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* A „Metropol“ kávéházban ma és min­

den este Fritz, Toll és Mirutz szimfonikus zene­
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1 Poloskákat házilag kiirtani petéikkel együttesük a „NOXAVAL“
lehet — Á a olcsó, hatása biztos, kezelése egyszeri. Kapható gyógyszertárakban és 
droguáriákb&n 30 légért. Főraktár: Dr. BÍR 0 gyógyszertár, Olaj______________ 9

— Vasárnap lesz az ujságirókongresz- 
8ZUS Nagyváradon. Az Erdélyi és Bánáti Nép­
kisebbségi Újságírók Szervezete rendes évi kon­
gresszusát az idén Nagyváradon tartja, december 
ötödikén és hatodikén. A kongresszusra, melynek 
rendezését a nagyváradi csoport végzi, hetek óta 
nagy előkészületek történnek. A rendezőség meg­
hívta a k jngresszuara az összes romániai s&jtószer­
vezeteket, melyek kilátásba helyezték megfelelő 
képviseltetésükét. Bukarest sajtóját többek között 
Miile Constantin, Costa-Forn, J. Baila, a „Neamul 
Romanesc“ szerkesztője, B. Braniateanu, a belügy­
miniszter sajtóosztályát Grál Jonescu igazgató, az 
Erdélyi Román Sajtóezindikátust G. Bota fogják 
képviselni, a kisebbségi sajtó pedig teljes számmal 
fog Nagyváradon megjelenni. A kongresszus tárgy- 
sorozatán ott szerepelnek a kisebbségi sajtó leg­
fontosabb kérdései: a cenzúra kérdése, a nyug­
díjügy, a sajtó-fedaráció megalakítása, a kollektiv 
szerződések ügye. Ugyanez alkalommal fog meg­
történni a nagyváradi ujeágiróklub ünnepélyes 
megnyitása is. A kongresszus ideje alatt a nagy­
váradi színház díszelőadást rendez.

— Befejeződtek a nemzetközi vasúti 
tárgyalások. Belgrádból jelentik: Magyarország, 
Németország, Lengyelország és Románia között a 
vasutügyi tárgyalások eredménnyel fejeződtek be. 
A megállapított tarifákat a kormányok ratifikál­
ták, mely után életbelépnek az nj tarifák.

- Megnyílik a KKE jégpályája. A kolozs­
vári Korcsolyázó Egylet vezetősége arról értesít, 
hogy a Calea Victonen (volt Magyar utcán lévő/ 
jégpálya a napokban megnyílik. A pályaintézöség 
a következő árakat állapította meg : Bérleti jegy 
egész szezonra 300 lej, gyermekeknek 200 lej, 
(csoportokban legalább 50 en 100 lej). Napijegy 
nappal 10 lej, este 15 lej, gyermekeknek nappal 
7 lej, este 10 lej. Az esti korcsolyázás 7 és 9 óra 
között villanyfény mellett történik. Beiratkozni 
Schuszter Emil cég főtéri üzletében lehet.

— Szabadlábra helyezik a Rákosi-féle 
kommunista összeesküvés vádlottjainál 
egyrészét. Budapestről jelentik: A budapee1 
ügyészség Rákosi Mátyás bünpörében elkészítette 
a vizsgálati indítványt, melynek értelmében huszon­
nyolc letartóztatottal szemben az ügyészség a vizs­
gálati fogeág elrendelését javasolja, mig a többi 
tizennégy vádlottal szemben annak megszüntetése 
indítványozza.

— Jaboíinszky második előadása Bu­
karestben. Wladimir Jabotinszky, a reviaouizunis 
megalapítója a Teatrnl Central termét 18 „ ÍUu 
megtöltő közönség előtt tartotta második előadásé 
a revizionista párt programjáról. Elmondotta, hogy 
a bevándorlás jelenlegi méretei Palesztinában 
elégitök az országnak zsidóvá vétele szempont 
Kérdés az, hogy meddig tudjuk a bevándorlás J®* 
lenlegi méretét megtartani ? A bevándorlás n® 
ségei és látszólag elháríthatatlan akadályai már ] - 
lentkeztek. A mezőgazdasági telepítést a 101 r 
hihetetlen tempójú emelkedése nehezíti meg, 
nem is teszi még éppen lehetetlenné. A 
szervezet képtelen megfelelő számban uj kólón 
alapítani a földárak magassága miatt. Az iparl ^ 
lődést a külföldi áruk versenye gátolja a 
töke nagy vállalkozási kedvének ellenére, 
reform a mezőgazdasági telepítés nagyarányú - 

9 j resztül vitelére és védővámok Palesztina ifjQ ^ ,

Győződjön meg hogy aján­
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F. Markovit5, Cluj Arany
Wesselényi M.-u
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uak lábraállitására, ezek a revizionista pért pro­
gramjának sarkalatos gazdasági pontjai. Ziidóbarát 
közigazgatás alapfeltétele a zsidó Palesztina fejlő­
désének és a revizionista párt követeli, hogy a 
magasállása hivatalnokok kinevezése Palesztinában 
csupán a cionista szervezet beleegyezésével történ­
hessék. Palesztina zsidó lakossága egy, iránta nem 
barátságos többség között 61. ennélfogva a bizton­
sági kérdés csakis egy megfelelő helyőrség tartá­
sával tekinthető megoldottnak. Miután pedig nem 
kívánhatjuk Angliától, hogy ő áldozzon erre a célra, 
követelhetjük az önálló zsidó helyőrség felállítását. 
Jabotinsiky ezután kritika alá vonja a Jewish 
Agency kérdését, majd a bácsi XIV. világk mgresz- 
szus ellentéteit emelte ki, másfelől azonban elis­
meri a cionista munka eddigi nagyszerű ered­
ményeit.

— Két budapesti tőzsdebizomáuyos ön­
gyilkossága. Budapestről jelentik: Az elmúlt 
eiszaka Jasovits Gyula és Jasovita Sámuel tőzsde­
bizományosok Katona József utcai lakásuk negyedik 
emeleti ablakából az utcára ugrottak és szörnyet 
haltak. Jasovits Gyula hatvanegy esztendős, Jaso­
vits Sámuel pedig ötvenegyéves volt. A két tőzsde 
bizományos soha sem vett részt a tőzsdei konjunk­
túrában, mindig szolid keretek között kötötték meg 
üzleteiket. Pannonia-ntcai irodájukban végzetes tet­
tük előtt mosolyogva búcsúztak el jogtanácsosuktól, 
Székely Dezsőtől. A bucsuzás után közvetlenül 
Jasovits Sámuelné telefonon hívta fel Székely De- 
gaßt akivel közölte, hogy férje asztalán a követ­
hető tartalmú levelet találta: „Balsors üldözött 
bennünket, üzletünk rosszul ment, ne haragudjatok 
reánk tettünkért“. Jasovitsné rémülten kérte a jog­
tanácsost, hogy lépjen közbe a két tőzsdebizo- 
mányos megmentése érdekében. A jogtanácsos el 
rohant a Katona József utcába, ahol már akkor a 
ház előtt nagy tömeg állotta körül a két véres 
hullát. A Jasovits testvérek a legnagyobb lelki 
nyugalommal készültek öngyilkosságukra. Hátra­
hagyott levelükben arra kérték a hatóságokat, hogy 
a budai zsidó temetőben temessék őket szüleik 
mellé Az öngyilkosság ' lőtt levetették gallérjukat r manzsettíL, kivették zsebeikből órájukat, 
cigarettatárcájukat, okmányaikat és értékcikkeiket 
és mindezeket az asztalra helyezték. Előbb az 
öregebbik fivér ugrott, utána az ifjabbik, ki út­
közben pillanatra megakadt a telefondrótokban es 
azokat elszakítva zuhant le a kövezetre.

- Amnesztiát kérnek a spekula-töryény 
alapján elítélteknek. Bukarestből jelentik: A 
bukaresti kereskedőknek egy küldöttsége _ keresne 
tel T.mered Constantinescu. kereskedelmi minisztert, 
akit arra kért, hogy a karácsonyi amnesztia a - 
kalmával részesítsék amnesztiában a epekula-törvény 
alapján elítélteket is. Taneved Constantinescu ki­
jelentette, hogy semmi kifogása nincsen ez ellen, 
ha Marzeacu igazságügyminiszter is hozzájárni. A 
küldöttség ezután ma Marzeecst keresi fel.

— A binyaigazgatóségok diszponálnak
ezentúl a szánszállitó kocsik felett. u
restből jelentik: A CFR vezérigazgatósága a szén­
szállításokra alkalmas vasúti kocsik szétosztásánál 
azt az újítást hozta be, hogy ezután a bányaigaz- 
gatóságok kapnak megtelelő számú kocsit a o 
kell gondoskodjanak az arányos szétosztásró .

- Elhárították a bécsi postássztrájkot. 
Becsből jelentik: A kormány a postaalkalmazottsK- 
kal való tárgyalás során felajánlotta a postatisz 
viselőknek, hogy évente száztíz schilling ju a ma 
ad részükre. Az alkalmazottak a felajánlott összeget 
nem fogadták el, mert százhúsz schillmget követel­
nek. A tisztviselők követeléseik teljesítésére ulti­
mátumot küldtek a kormánynak, kijelentve, hogy 
amennyiben követeléseiket nem teljesítik, csütor o 
éjjel tizenkettőkor sztrájkba lépnek. A kancellár 
azonban a vezetőkkel a késő esti órákban a 
pontokra vonatkozólag megegyezett s így a sz r J' 
elmarad.

— Lehet e nőtisztviselő törvényszéki 
jegyző. Bukarestből jelentik: Szentimrey \alena, 
a temesvári törvényszék tisztviselőnője . y 
adott be, hogy nevezzék ki törvényszéki jegy zone . 
Kérvényét elutasították azzal, hogy nő nem ® 
jegyző. Szentimrey Valeria a semmitőszékn er® 
sett orvoslást, amely tegnap foglalkozott az üggyé . 
Kimondották, hogy a kincstárnak jogában a az* 
kinevezni, akit akar. Arra vonatkozólag, ogy no 
lehet e jegyző, a semmitöszék külön nem 020 
elvi döntet.

- Tizenkilenc ir forradalmárt meg­
szöktettek Dublinből. Londonból jeleik-■ f. 
írek forradalmi akciója ismét mutatkozik- 
tevékenységük közé sorozható az a puccs, . ami a 
dublini fogház ellen követtek el. Három ír forra­

dalmár rendőruniformisba öltözött és magával cipelt 
három züllött, részeg embert, ügy tettek, mintha 
az utcáról felfedezett részegeket hoznának be a 
fogházba, amelynek kapuit természetesen kinyitották 
előttük. Amikor már bent voltak a fogházban, a 
hat ember revolvert rántott és arra kényszeritette 
az őröket, hogy a fogvatartott tizenkilenc forradal­
márt haladéktalanul adják ki.

— Rendőrök és cigányhanda harca a 
hátszegi havasokban. Tudósítónk jelenti: A 
hátszegi vadásztársaság néhány tagja észrevett a 
város felett fekvő erdőkben egy, az országúitól 
n’gy távolságra, az erdő sűrűjében behúzódott hat 
szekérből álló cigánykaravánt. Értesítették a rendőr­
séget, ahonnan Dominic Oniga rendőrfőnök és 
Gynkits legénységi parancsnok szállottak ki és 
körülvették a telepet, hogy a karavánt leigazoltas­
sák és átkutassák, mivel gyanús volt a bujkálásuk.
A cigányok azonban elővigyázatosak voltak, mert 
a férfiak, egy beteg kivételével, kereket oldottak. 
Később kiderült, hogy nagyobb pénzösszegeket és 
értékesebb tárgyakat vittek magukkal. A rendőrség 
csak 16 asszonyt és hat gyereket foghatott, vala­
mint e y súlyos beteg öreg cigányt, akik minden 
néven nevezendő felvilágosítást megtagadtak. Átku­
tatva a kocsikat, többek között kilenc elegáns női 
és férfi bundát, több zsák nullás lisztet, vásznakat 
s egyéb értékes tárgyakat találtak bennük. A 
rendőrségre az erdő sűrűjéből több lövést adtak ie 
ere.'mónytelenüL A tetteseket nem sikerült elfogni, 
unnak ellenére, hogy a rendőrség csendörsággel 
megerősítve éjjel-nappal nyomoz utánuk. Kiderült, 
hogy a banda Gyulafehérváron egy nagyobb betö­
rést követett el, ahol Grlnberger Ernő üzletéből 
több mint nyolcvan bundát és egyebeket vittek el 
kétszázezer lej értékben. Ezekből néhányat a ka­
ravánnál megtaláltak. Vajdahunyadon is több. be­
törést követtek el a cigányok, akikről a rendőrség 
megtudta, hogy a havasi juhászoknál érdeklődtek, 
kik Hátszeg gazdagabb polgárai és hogy a rendőr 
ségnek milyen létszáma van.

— A Zsidó Jogvédő Iroda közleménye.
A cluji ítélőtábla mellett működő állampolgársági 
felébbezési bizottságnál a következők állampolgár­
éin ügye nyert elintézést. 1925 november 18-i 
kelettel: Dr. Harnik Géza Cluj, Riesel Mendel’ 
Ciuj, Révész Andor Cluj, Both Ignác Cluj, Rosen­
berg Smiel Cluj. 1925 nov. 19 i kelettel : Rosen-' 
berber Simon Cluj, Rosenthal Fam Cluj, Rosen- 
feld Moise C uj, Reder Lipöt Cluj, Rosenberger 
Ármin Cluj, Róth Jakab Cluj, Rosenberger Mo:se- 
Clai Reiter Mendel Cluj, Rosen féld Farkas Cluj, 
Roth Jakab Gharla. 1925 nov. 22-i kelettel: Deutsch 
Mór Cluj, Steiner Miksa Cluj, Stern Adolf Cluj 
Sigal Ábrahám Cluj.

- Deutsch Simi felgyógyult. Még emlé 
kezetea az U] Kelet olvasói előtt, hogy Deutsch
Simi, a Brassóban lejátszott Brasovia-Haggibbor mér­
kőzésből kifolyólag lábán caontrepedést szenvedett 
Több, mint bárom hónapoa gyógykezeltet^ után 
Deutsch Simi felgyógyult súlyos sérüléséből és 
most utókezelésre Budapestre utazott.

_ A francia idegenlégió Magyaror­
szágon toboroz katonákat a marokkói 
frontra. Budapestről jelentik: Szegeden eltűnt 
egy fiatal folyamőr, akinek eltűnésével kapcsolat­
ban a katonai hatóságok körözőlevelet adtak ki. A 
folyamőrt nemsokára Bud.pesten elfogták. Elmen- 
dotta hogy azért szökött meg, mert Szegeden egy 
úrral’ találkozott, aki százezer koronát adott neki 
arra hogy jöjjön Pestre és jelentkezzek .egy bizo­
nyos címnél. A folyamőr vallomása alapjan vizsgá­
latot indítottak meg, »melynek során kitűnt, hogy 
a francia idegen légió megbízottai munkanélküliek­
ből fiatal parasztjukból egy alföldi brigádot 
akartak megszervezni, hogy a brigád tagjait a 
marokkói frontra küldhessék.

— Kína megint forrong. Londonból jelen­
tik : Kínából érkező hírek megerősítik az ottani 
zavargásokat. A nemzeti mozgalom ismét feU&Hgolt 

» diák hatalmas körmenetben tüntetett
Toan-Chi Yui köztársasági elnök ellen. A tüntetők 
botokkal felszerelve vonultak az elnöki palota ele és 
, ..m4.0hav ho"V bocsássák be okét a palotába, *,ÄÄr=ak « elnökkel ás m g akarják 

neki magyarázni, hogy csak akkor lesz csönd a br 
rndxlomban ha távozik állásából, mert működését 
tohltoanak tartják as orsaágra. A tüntetőknek 
azonban nem sikerült bejutniuk az elnök ele, mire
Propaganda-cédulákat osztottak széjjel a nyomuk.

I tömeg között. E cédulákon egyenesen
lázadásra hívták fel lakosságot. „Dőnteétek leTaant 
^kÍessétek széjjel a vámkonferenciát“ - ezze 

,Jfk a f9ihívás. Ezzel a nemziti mozgalommal
"pÄ^n egy mán» éa pedig «=c*He irányú

mozgalom is megindult, amelynek alapja a szovjet­
oroszországi propaganda. Honkongból érkezett je­
lentés szerint a kantoni kormány már azzal a gon­
dolattal foglalkozik, hogy átvegye az egyesült Kína 
vezetését. E tervek szerint megszállanák Kina 
három nagy kormányzóságát: Fukient, Kaingsit és 
Caekiangot.

— Román-jugosztáv vasúti konferencia.
Bukarestből jelentik: December 9 és 12 ike között 
a jugoszláviai Cosiciban a román és jugoszláv vas­
utak kiküldöttei értekezletet tartanak a határmenti 
forgalom rendezése ügyében. A konferencián a két 
állam menetrendjét őssszhangba hozzák a vonat­
csatlakozások szempontjából.

— Szélvihar több bárkát elsülyesztett 
a Fekete-tengeren. Bukarestből jelentik : Az 
egész országban óriási havazások voltak. A Fekete­
tengeren nagy vihar dühöngött és számos halász- 
bárka elaülyedt. A Dnyeszter, a German Róni és 
a Bosporus hajók kormányai eltörtek. Egy angol 
hajót a rettenetes szélvihar a szárazföldre sodort.

— Házlebontási árlejtés. A Calea Vie­
lerlei 85. számú ház, mely áll 4 szobából, teljes 
lebontására és a kikerülő anyagra pályázatot hir­
detünk. Ajánlatokat 1925 december 15 ig kérünk. 
Izraelita Jótékony Nöegylet, CRea Viotoriei 85.

* 500 ezer lej tőkével társat ke­
resek azonnal lebonyolítandó 
üzlethez! Tőke 400 százalé­
kosan biztosittátik, azon- 
nalra csupán 50 ezer lej szük­
séges, további összeg 30 nap 
múlva. Gim a kiadóhivatalban.

— Meghalt Matlekovics Sándor. A pol­
gári közgazdaságtan gondolatvilágának egyik leg­
markánsabb magyar képviselője halt meg tegnap 
Budapesten : a 82 éves Matlekovics Sándor. Elvi 
meggyőződései mélyen gyökereztek abban a liberális 
közgazdasági mentalitásban, mely szerint a ter­
melésnek nem a szükségletek kielégítésére kell 
irányulnia, hanem a nemzeti vagyon és általában 
a gazdagodás fokozására. Ezt az elméletet mind­
végig frappáns érvekkel tudta alátámasztani és 
olyan gondolatböséggel, mely ellenfeleit is tiszteletre 
és nagyrabecsülésre kötelezte vele szemben. Matle- 
kovios Sándor az elmúlt liberális rezsimben két 
esetben is volt államtitkár, egyszer a földmivelés- 
tieyi, egyszer pedig a kereskedelemügyi minisz­
tériumban. Sokáig volt Budapest egyik kerületé­
nek képviselője is. Több gazdasági egyesület ve­
zetője volt és elnöke a Társadalomtudományi Egye­
sületnek. Mint ilyen sok megértéssel viseltetett az 
uj nemzedék iránt. így például Ligeti Sándor dr. t, 
a Társadalmi gazdaság dinamikája“ című mü szer­
ijét — aki pedig vele homlokegyenes nézeteket 
vall előadásra hívta meg a Társadalomtudo­
mányi Egyesületbe. Matlekovics tegnap bekövet­
kezett halála előtt félórával még dédunokájával 
sétált maid hazament, ahol asztalhoz ült, ceruzát 
és könyvet vett a kezébe. így, könyvvel és ceru­
zával a kezében érte utói a halál. Temetése csü­
törtökön délután három órakor lesz az akadémia
előcsarnokából.

— Heltal-premier a budapesti Vígszín­
házban. Budapestről jelentik: A Vígszínházban 
az elmúlt szombat este Holtai Jenő három egy- 
felvonásosát mutatták be, közöttük a „Karácsonyi 
vers“ című tréfát, amit évekkel azelőtt mar játszot­
tak e»v pesti színházban. A másik két darab címe:

Az orvos és a halál“, egy szatirikus költemény 
Lókra, akik a halál elleni orvosságon töprengenek, 
a Menazséria pedig arról szól hogy az állatsereglet 
igazgatója nem tudta etetni állatait s aztán egyiket 
föletetitf a másikkal. Végül «*k két oroedánMr 
maradt, amelybe felváltva öltöztek fö 8 ^zották 
az oroszlán szerepét az oroszlányig 
manikürnö) férje és szeretője, a „kikiáltó . ^ égül 
jön a facér fodrász, aki megszökteti az asszonyt s 
a két müoroszlán bánatában a ketrecben egymásra 
borul Sok humor és szellemessel valamint kiváló 
jellemző erő teszi élénkké ezt a vígjátékot, amely 
folytonos derültségben tartotta a közönségét Az 
előadás sikerét Hegedűs Gyula, Rajna Gábor, Törzs 
Jenő, Makay Margit segítették elő.

- Továbbra is fogva marad az útlevél-
panama fővádlottja. Bukarestből jelentik: A 
bukaresti tábla tegnap foglalkozott FiIipovicmaKto 
utlevélpanama vádlottjának szabüdlábrahelyezese 
iránti feífolyamodásával. A felfolyamodást elutosi- 
tották és így Fffipovici továbbra is letartóztatásban

marad. -
a purgó az egyetlen biztos hashajtó. *
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& DASÁ G
Gső<f e/őtf a számosvölgyi teherszállítás
Nyolc van ezerről harmincezerre apadt a CFR kocsipark fa

(Cluj-Kolozsvár, december 1. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A számos völgyi fatermelök és 
más vállalatok részéről egyre gyakrabban hang­
zanak el panaszok a CFR ellen. Ezen a vona­
lon ugyanis hetenként csak két teher vonat köz­
lekedik, amely megközelítőleg sem bizonyul 
elégnek a szamosvölgyi teherszállítás lebonyo­
lítására. A teherszállítás hiányát nyáron nem 
érezték annyira a vállalatok, mint most, ami­
kor megkezdődött a tüzifaszállitás. Különösen 
súlyosan érinti a tehervonatok hiánya a zsibói, 
szurduki és óradnai bányákat és fűrésztelepe­
ket, mert produktumaik nagyrészét nem tudják 
elszállítani, ami természetesen óriási károkat 
okoz a vállalatoknak.

A szamosvölgyi szállítási mizériák ügyében 
kérdést intéztünk Hosszú Vazul igazgatóhoz, a 
kolozsvári üzletvezetőség főnökéhez, aki kije­
lentette, hogy a kérdés megoldása azon az egy­
szerű tényen múlik, hogy az üzletvezetőség 
nem kap elég vagont a bukaresti kocsi*el­
osztó központtól és igy csak a legnagyobb 
megfeszítések árán tudja a megnövekedett szál­

lítást lebonyolítani. A szamosvőlgyin ezelőtt is 
csak két tehervonat végezte a heti szállításo­
kat, tehát nem a vonatok számán, hanem azon 
múlik a teherforgalom lebonyolító sának a ne­
hézsége, hogy a szerelvényekhez alig néhány 
kocsit tudnak kapcsolni.

Mindenesetre szomorú képft adja ez a 
nyilatkozat annak az állapotnak, amely a CFR- 
nél uralkodik. 1921 ben a CFR kocsiparkja 80 
ezer fedett és nyitott vagonból állott, melyből 
mintegy 75 ezer volt forgalomban. Azóta 
szakszerűtlen és hanyag gazdálkodás következ­
tében a használható kocsik száma 30 ezerre 
csökkent, mig a többi ötvenezer kocsi teljesen 
hasznavehetetlen állapotban van. Természetes, 
hogy ennek az ötvenezer kocsinak a hiánya 
súlyosan érezteti hatását és a romániai vasúti 
szállítás egyre jobban közeledik a teljes csőd 
felé. A kolozsvári üzlet vezet őség például még 
egy évvel ezelőtt ötezer kocsit kapott havon­
ként a CFR elosztó szervétől, mig jelenleg alig 
kap négyezret.

# Nem oszlatják fel a kereskedelmi 
inspektorátusokat. Az egyik kolozsvári lap­
társunk arról adott hirt, hogy a kormány el­
határozta a kereskedelmi inspektorámsok fel­
oszlatását és az inspektorátusok feladatait a jö 
vőben repülöbizottságok fogják végezni. A hír­
rel kapcsolatosan Mazuchi, kolozsvári kereske­
delmi inspektor, kijelentette lapunk munkatár­
sának, hogy már szó sincs az inspektorátusok 
feloszlatásáról. A hírből csupán annyi igaz, 
hogy az állami költségvetés tárgyalásánál Bra- 
tianu Vintila pénzügyminiszter felvetette ezt a 
tervet, amely azonban a kereskedelemügyi mi­
niszter ellenállásán megdőlt.

# Románia bankjegyforgalma. A Barma. 
Nationals legújabb kimutatása a következő: Váltó­
tárca legutóbb nyolctnilliárd 428,779.447 lej. 
Váltótárca ma nyolcmilliárd 407,784 403 lej. Bank 
jegyforgalom legutóbb húszmilliárd 244 110.341 lej. 
Bankjegy forgalom ma húszmilliárd 411,759.392 lej. 
Az értékpapírokra adott kolcsönsíámla négymillióval 
emelkedett a legutóbbi kimutatás óta.

# A legfőbb gazdasági tanács ülése.
Bukarestből jelentik : A legfőbb gazdasági tanács 
pénteken ülést tart, amelyen folytatják a szövetke­
zeti törvényjavaslat tanulmányozását és határoznak 
a búza, a liszt, a repce, az olajpogácsa és az élő­
állat kivitelének újabb szabályozásáról.

tt Uj posta vezé rig a Zgató. Bukarestből je 
lentik : Marinescu helyébe, aki tudvalevőleg Cher­
éhez lemondása óta a postavezórigazg-.tói teendők 
kel meg van bízva, a kormány Miau Rosca vezér- 
inspektort nevezte ki postavezérigazgati' nak.

it Emelik a papírárakat. Kopenbágából 
jelentik: Európa legnagyobb papír vállalatai leg­
utóbb Kópénbágában kongresszust tartottak, amelyen 
elhatározták, hogy a termelési költségek emelkedésre 
való tekintettel felemelik a papírárakat.

it Lejár a nemes valutákban fennálló 
adósságok moratóriuma. Bukarestből jelentik : 
A pénzügyminisztérium hivatalosan közli, hogy de 
cember 16-án lejár a fizetési haladók, melyet a 
nemes valu’ákban fennálló adósságok rendezésére 
adtak meg.

tt Nemes fémáruk a budapesti ékszer* 
tőzsdén. Budapestről jelentik: A tegnap megnyílt 
értéktőzsdén az első kötés négyszáz gram szinarany 
volt 42.700 koronás egységárban. Utána ezinezüst- 
ben jö.t létre kötés 15.700 koronás egységárban. 
A százkoronás magyar aranyért 1,620.000 papír­
kor on át fizettek. Drágakövekben is sok kötés van.

# Tűzifaellátásra nem hirdet árlejtést 
a CFR. A CFR kolozsvári üzletvezetősége az 
elmúlt évek folyamán rendszerint árlejtést hir­
detett nagyobbmennyiségü tűzifára. Mint ér­
tesülünk, az üzletvezetőség az idén nem fog 
árlejtést hirdetni, miután a zsiivölgyi és a 
többi bányák széntermelése annyira javult, hogy 
a CFR szükségletét teljes egészében fedezi. A 
nyolc bánya átlag napi száz vagon szenet ter­
mel, ez a mennyiség pedig fedezi a vagonok 
fűtését úgy, hogy fával csupán a várótermeket 
és irodahelyiségeket fütik.

# A budapesti bankok már magyar 
koronákban is elfogadják a külföldi váltók 
ellenértékét. Budapestről jelentik: A ijvizafor- 
galom szabaddátétele óta a magyar pénzintézetek 
külföldről beszedésre érkező váltóknál már nem 
ragaszkodnak a külföldi fizetőeszközben való fize­
téshez, hanem a hivatalos naptárfolyamok alapján 
magyar koronában is elfogadják a váltóősszegeket. 
Eddig a Devizaközpont által előirt igénylés és a 
magyar valuta bizonytalan árfolyama gátolta a ban­
kokat ebben a megkönnyítésben.

ft Bécsi marhavásár. (Saborsky és Fiai 
cég jelentése). A mai bécsi marhavásáron felhaj­
tás volt 2549 darab. Ebből volt romániai 370 
darab. Az árak tiz garassal olcsóbbodtak. Jegy­
zések I-a árunál 160 —185, Il-a árunál 130—150 
schilUng.
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Nagy szenzáció í

Renaissance
áruházban, Calea Reg »le Ferdinand 15.

■■

Uzle le^oszlatás miatt
3BHHBBHG8HR99B

nagy végtladás.
Az összes, raktáron levő áruk minden el­
fogadható árért lesznek kiárusítva.

Hagy maradékvásár

Saborsky József és Fial eég
Wien, Hl. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborskysőhne 
Wien —- Élőállat-küldemények rime: Saborsky József 
és Fiai, Wien ST. Marx. — Husküldemények cime 
Saborsky József és Fiai, Wien, Qrossmarkthalle.

TŐZSDE
/

December 1-éa
A lejt Zürichben 237 50, Páriában 1130, Buda­

pesten —*—, Bécsben —•—
Kolozsvár. A piac a délelőtt tózkodóan in­

dult, délután azonban erős szilárdulás állott be, 
amit a Búb arest felöl mutatkozó erős kereslet a 
külföldi fizetőegyeégek után okozott. Az árfolya­
mok a következők :

Bécs 31-70-31*40, Prága 6 56—6 60, Buda­
pest 818—322, Pária 8-75— 8 60, Zürich 42 80— 
42 90, Newyork 221 00—222 00, London 1078 — 
10:50, Milánó 8-90—8 95.

Zürich. Zárlat : Berlin 123-50, Amszterdam 
208-Ö5, Newyork 518 75, London 2513 00, Pária 
2065 00, Milánó 2090 00, Prága 1537-50, Buda­
pest 72-70 Selgrád 920 00, Bukarest 237-50— 
vTarsó 56 50, Bécs 73-15.

Bukarest Devizák: Páris 8 87, Berlin 
52 80, London 1077, Newyork 22115, Milánó 
9 00, Zürich 42 85, Becs 31 00, Prága 6 60, 
Budapest —•—

Bukarest Valuták: Napoleon 820, német 
márka 52-50, leva 155, török lira 125, font 
sterling 1060, francia frank 9-00, svájci frank 
4200, oiasz lira 905, drachma 290, dinár 
380, dollár 221 00, lengyel forint 33 00, osztrák 
schilling 31*50, magyar korona 31*00, cseh korona 
6*60, belga frank 9 80, holland forint —.r

Telefon 446
=1

és nikkel erő telep. Szikvizes éa 
kracherlis üregek, valamint min 
dknféie »urnik gyári raztara. 
Üvegnévedtés. Régi fejek át- 
öméee a legelőnyösebb árban.

Valódi persa-siőnyegek
Alkalmi vétel, olcsó árak. 
borg, Oradea-Mare, Bul. Reg. Férd.
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Szerkesztői üzenetek
V. Izsák, Viseul de Sas. Köszönjük szives 

figyelmességét^ Mi is ismerjük az 1878. évi V. 
törvénycikk 172 ik paragrafusának második be­
kezdését. Csakhogy . . . bizonyára ön is ismeri 
azt az anekdotát, amelyben a falusi gazda az­
zal bátorítja a kutyától megijedt vendégét, 
hogy nem tudja e, amelyik kutya ugat, nz nem 
harap, mire a vendég így válaszol: „Én tu­
dom, csak az a kérdés, hogy a kutya is tudja-c?“ 
Igaz, a hasonlat kissé sántít, mert jelen eset 
ben a másik tél is tudja, hogy ugyanazon 
büntetés éri azt, aki a 171. § ban meghatáro­
zott módon valamely osztályt, nemzetiséget, 
vagy hit felekezetit gyűlöletre izgat a másik ellen] 
úgyszintén azt is, aki a tulajdon, vagy a há­
zasság jogintézménye ellen izgat — de ... ha 
mi is tudjak, a másik is tudja, hol van hát a 
hiba ?

F. Ernő, As&it (Bacaumegye). Annak a 
definíciónak, hogy szép az, ami érdek nélkül 
tetszik, Grreguss Ágost esztétikus a megalkotója.

H. Mihály, Orsóvá. Levelét áttettük az Er­
délyi Zsidó Arvagocdozóhoz, amely kívánságát 
valószínűleg teljesíteni fogja.

A. S. A kilátásba helyezett amnesztiára vo­
natkozó rendelet még nem jelent meg, de kü­
lönben nem valószínű, hogy ilyen természetű 
dolgokra is ki fog terjedni. Talán decemberre 
mégis meglesz az amnesztia.

H. L. Aiud. Családi levéltárat legelőnyöseb­
ben múzeumoknál és gyűjtőknél értékesíthet.

8. Bernéi Turuu Severin. Levelét áttettük 
a Paíesz-mahivatalhoz, amely válaszolni fog 
Önnek.

M. M. 1 iseul de sus. Kérjük, írja meg 
pontosabban, hogy mire akar választ. Levelé­

ből nem tűnik ki tisztán, hogy kié a vagyon 
és kik akarnak osztozkodni rajta.

F. L. Jibov. Olyan rendelet nincs, amely 
azt Írná elő, hogy az 1904 beli születésű kato­
nák csak egy évet fognak szolgálni. Annyi 
igaz, hogy az uj honvédelmi törvény a katonai 
szolgálat idejét két évről 19 hónapra fogja 
leszállítani.

„Orion.“ Az Uj Kelet hasábjai nem. fogad­
ták be a versét. Megbocsátunk.

K. Dezsönéj Csúcsa. Levelét áttettük az 
Aviva-szövetség központjához, amely beható 
fel világosii ássál fog szolgálni.

P. G. Satumare. Az útlevélnek okvetlenül 
Palesztinára is kell szólnia.

B. L.} Lugoj. Az említett bizottság műkö­
dése csakis Beszarábiára terjed ki.

M. M. Cégeket elvből nem ajánlunk.
Ben Czur. Az eset, bár szomorúan jellemző, 

nem érdemli meg, hogy szóvá tegyük. Kisebb- 
igényű hetilap talán felhasználhatná.

32k~— £3E

j Rendkívüli alkalmi F

I-a színes french ing csak 260 lej
Selyem elejti ingek, legfino­

mabb kivitelben csak .. 350 lej

WEISS SIEGFRIED
kalap- és uridivat áruházá­

ban, Cluj, Calea Reg- Ferdinand 10 sz.
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Ünnepélyes megnyitás: dec. 5-én d. e. ÍO őrekor

Rádió, Kongresszusok. Ünnepi előadások. Tárgysorsjáték.

mm. az - művészet
OPERA ROMÁNA.

Programul säptämänal.
Szerda, dec. 2.: „Le jongLur de Nctre Dame“. 

(Premier)
Pestek: „M. Butterfly“ (Oio Cio San szerepében 

Lipkowika Lidia, min's vendég)

MAGYAR SZÍNHÁZ
A szlateází Irods kózleméaysi

Orlow. E Idíg három előadása voll és mind a 
hároii zsúfolt aéz tér élő t folyt le. Ebből afra 
lehet k v tkeztetni hogy a lökbi előad ágai ia 
oly in érd-klödLAs nulleit tört űrnek, mmt eddig 
vol ak. Az O 1 w szövege ég zenéje, & sziué zek 
tel ea odaadása mind megtalál ák a közönség ízlé­
séhez vezető utat a bizonyo ra vehető ho^y sokan 
lesznek, akik kfrs-er esetleg többször megnézik, 
m ly nemcsak a ez-met ká .2 áztatja el, de a lélek­
nek is felüdülést ad könnyl, melódikns zenéjével, 
tinóm «'s jól sikerült távcaival Gjüter ököü és 
péntek -n rendes esti hely árakkal fdják, bérlet- 
szünetben.

Névtelen hajó. Mialatt az op 'retfrgyütíea a 
diadalmas sáséra Orlowot játszi minden este, íz 
alatt a B a sarcéiban vendég szereplő drássi együt­
tes i» éa ül a egközeíao'i premierre, mely a drámai 
társulat hazaérkezése u’án i ö vetkező n^pokhtn 
to »ja fcemaaim Satoa Vane külföld 5n h ll.nlan 
tikért aratort ezind ra; ját, a Névtelen H^jó , me­
lyet H raán> i Zsolt fordított magyar nyelvre.

Piro-ka és a farkasok. Vasárnap ddutác fel 
3 ór kor a gyeraívilay nagy örömére újra műsorra 
Vette » Pirosat és a f»r ások c. gytrmekdarabot, 
melynek wind g nagyszáma gyermekh- llgatója volt 
és mindig nagy tik-rrtl adták elő. Ez a kedves 
mesejáték i>Ie van jókedvvel, humorral, táncod, 
muzsikával, Us-y, hogy a ey^rekekn-ik n»gy bol­
dog-égőt fog okozni at elösdás.

Hazudik a muzsikaszó. Két éves pihentetés 
után ujr» előveszi a ma-ynr szít ház Erdélyi és 
Nfcum.vnn kedves, nsgy sikert ?r*t tt opeiettjét 
va^árn p d4u+áo. fél 6-kor, lesz^lli ott bely vakkai. 
Lengyel, Nornsnyi, Lendvey, Köszfigi, A'dór Ihász, 
Ko mv, U.v-ri, I»só játtzák a vezdtőererapekot.

Az Orlow második premierje. Az Oricwből a 
jövő hét szóm - ati estéjen második pr-miért rendez 
a Bzinh-iss 6zen a p-tmieran N&dja sz repét Pincér 
Böska íooj 6 játszási, ».ki rendkívüli ambícióval 
á észól <rre a szerepre. A művésznő toalettjeiről 
csodákat beszé:ni k. Eü apieniert premier bérlet­
ben s mérsékelten emoh hűyárakkal tartják m-*g. 
Után*, hétfőn A) bérletben, keddm B) béri then. 
Azok a bérlők, akik nem óhajtják máeod-zí r is 
meg:ézni az Őrit.wot, sz vesSedjenck a titká-i iro­
dához fordu ni, afcol kés «gége en visszafizetik az 
egy így éttéré eső béri elossz rget.

fagyni Sstíafeái Metl ssűsoía 
Szerdii: 08ow (Bérle:ssúnet, mérsékelten emelt 

helyára5'k& 1)
Csütörtök : O, low (BSrlets üist, rendes esti hely- 

árakkal, soroz it 132)
Péntek: Orl w (v.é'letezü:-et, reivdss rsti helyár&k- 

kal, sorozit 133)
Szombat ds u 4 bor : János vit-'z (Ifjúsági élt adás, 

olcsó helyárakk*!. Bavezető előadást tart dr. 
Kovács János. Sorozat 134.

Szombat fsv6 8 kor: Oiltw. (Pintár Bőske fellé­
pésével, Neményi Lilivel, László Andorral, 
Ííiász ég Leőveyvel. Premier-bérlet 21 tz. 
Mereékdtm emelt helyárak. Sorozst 135) 

Vasárnap d. u. fél 3 kor: Piroska v* gy a farkas, 
v&í-y a Viliáfcíitály leánya. (Gysrmekelö&dás, 
méraékelt helyerakksl. Sorozat 136)

Valári 8p d, u. fél 6-kor: Hazudik a muzsikaszó. 
(Operettrepriz. uj ezereprszrásssl, Lengyel 
ír- nnel, Nemónyivel, Ihászszal. Leezállitott 
hely árakkal. Sorozat 137)

Vasárnap este háromnegyed 9 kor: Orlöw. (Pintér 
Böekév 1, Neményi, László, Ihász, Leövey- 
vel. Mérsékelten emelt helyárakkel. Bsrlat- 
szünet Scrorat 138)

Hétfő: Orlow (Pintér, Neményi, László, Ihisz és 
Laőveyvel. Mérsékelten emelt helyérak. Napi 
bérlet 45 tz. A. Sorozat 139)
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nanométereket
& mindenféle níérőmüszere- 
ket készít, javításokat váll 1
6ÁSPÁB müsxerész, Arad
Str. Horia L (v. Széchenyi-n.)
Javítás végett beküldött ruu • 
szereket álla i hir,*lesitésse> 
ellátva, rövid idő alatt visz- 
szaküidöm. Telefon 315 az.

K dd- Or cw (Pintér, Neményi, László, Ibá z és . 
Leőweyv-il. Mér?ék*lt'n emelt hdyá nkkaL 
Napi bérlet 46 sz B. Sorozat 140)

Mozgót» müsors.
Select-mozgó. Kedd, szerda és csütörtök, de- | 

erob’r 1, 2 es 3 „Az Apotalypsis 4 lovagja . | 
Nonunentália film 12 felvonásba, filmre * kai- , 
m.z-a a n^y amerikai rerdezőRex Ingram, BW 5 
Ibanez regénye után. Főszerepben * legnagyo b |
a merik» i művésze- . ,

(jrania-mozgó. Kedd, we-da és csütörtök, j 
dec m er 1, 2 és 3 „A sátán fm - I. rész. 
Szenzációs spor dráma, két részben <8 12 felvonás­
ban Főszer épben Edith lohnson és William Dane n.

Apollo-mozgó. K-dd. szerda és csütörtök, de­
cember l, 2 és 3 „Vérző árén*tt. Szán z^ctós dm ma 
8 felvonásban, a spanyol bi a^iadorok hetéből, 
f,lmre el »lmarv-. B1 rco Ibmez regérje után. Fo 
Ezé* pben R <T Rho Valentino.

} Kárpitos kellékek >
i Afrik I-a, GrsdHk Viaszosvászon, #

Gurtnik, Spárgák, Hessian A
BOSKOVICS JÓZSEF CLUJ \

s«ák és ponyva kölcsönzési és eladási üzlete T 
$ Strada Regina Maria 15 sz. Telefonszám: 91U. f

i • aprohmtoetmek ej
«I iti»4asrlüax$isné$ «? 1*6 k-^jWtegaDD tedrtxfflto; g
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Önhibáján kívül elbo­
csátott körjegyző, 36 
évei, . 3 évi pr xissal, per­
fekt román német, hebe-, 
magyar, bárminemű ál­
laim« zást vállal, esetleg 
elemi ták és középi*ko.a- 
lások ta! italát is elva lal- 
ja az em itett nyelv k bár­
melyikén ügyulaién zon­
gorázni is tank a legma­
gasabb fokig. Vidékre is 
e'megy. Bzivss megsere- 
séseket „Lalkiisme.e-.es 
jeligére a kiadóba kér.

Eladó alig használt iér.1 
tali&auát, ölt ny és mi 
ruha. Értekezni délután 
2—5-ig. Székely, Str. Radu 
9. I. em. (Bocskay-utca)

: Egy textil és egy rövid- 
fcru segédet keresünk, le­
hetőleg az: nnali belépés e. 
Aiínlatukat csat oly segé­
dek küldjék kik hasonló 
nagykereskedésben, egy- 
egv cégnél huz%moaabb 
ideig voltak alkalmazva. 
Fizeéü félté el megö­
lendő és bizonyítvány 
E ázolatok m*lléklendc>k. 
Ciar: Erdélyi Általános 
Kér skedelmi r.-t, Alba- 
Iuln. 29:i

Magán járó öntvényeket 
nyer-en és megmunkálva 
szállít Friedrich Testvérek 
gépgyára, Timisoara.

ló házi kóser ebé ’koszt 
k,pható, Jakobiné, Re*. 
Férd. 67. d03
.............. -............................ ..

:-iü3 .nana!
: vágott liba*
2 ht-a háj, z.?ir, füstölt 
2 hús, liba has állandóan 
I legolcsóbb , n kap-atö
: Bsnmhafí-nál,
• Oal. Reg Feidi.iai'd 10
• (v. Wesselényi M,-u )

........... *............
Héber nyelvtanár, kitűnő 
módszerrel v4il-d csoporc- 
tanítást, ölesén. Ki ven ura 
házhoz is eljár. Cím a ki­
adóban,_____________ 802

Keresünk azonnali belé­
pésre egyes szorgalmas 
vaskereskedo segédet ro­
mán magyar nyelvtudás­
sal. Üzlet szombaton zár- 
v*. Izsák és Sternberg, 
Targu- Mures.

haMöäljuok kizárólag

JÜANTÓL
____________________
legjobb eőv^ngzslrt, meri ez
tiszta, egészséges és kíastós ¥
PAtlfiitelendö Ftictts Benjámin nagyváradi főrabb* felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.

Héerkefl; MARTIG & MIENZ Ctui
otr. Julin Mauiu 8, Telefon 1-18.

*4^, *■-■***’*&
é

Palesztinába 
uiazdkfigyelmébe
150 dunam megművelés 
alatt aüd, belső éggel 
felszerelt Ro'.hschiid- 
telep élő és ho t fél­
sz relé séhez i—5Í0
főtt készpénzzel ren­
delkező tirsk re-tetik 
Bővebbet a Pudeszána- 
hivatalnál, Cluj, S'.r. 

B ron L Pop 10.
i

itiajzágó Márton'
Cluj, Str. Regina Maria No 2*. ^

^ késes, mftkősiörüs, müsserési, nlckeleső lelep. J

t nsDO's in n11B ^ n í

»MARTIN PÁL Juh.
0*uj, Piáta Mihail V'toazul 23.

pv-DKB 1Ö3
ipnitraSpT trbnpbbit iM^anp 

fOn*33 83 ”>B CECS-Y pmSH ytttípKE-tC8B 
rpt ntr:n -ow c;x-,xp-r'*e .D-rxiappÉf

Szomorúan jellemzi a mai időket, hogy a hygienia legelemibb 
szabályainak betartása pénzkérdéssé válhatott. Sokan nem ápolják 
helyesen a szájat és fogakat, mert a fogkrém és fogpor aránytalanul 
drágák. Pedig van egy rendkívül hatásos és gazdaságos módszer 
arra, hogy a szájat frissen és a fogakat egészségesen tartsuk: 
egy pohár meleg viz néhány csepp ODOL'lal elegendő arra, 
hogy a szájat felüditse és fertötelenítse. Az ODOLmak meg 
van az a tulajdonsága, hogy behatol mindazon lyukakba és 
közökbe, amelyeket fogkefével nem lehet elérni és használata 
után még sokáig ellenállást fejt ki a szájban végbemenő erjedési és rothadási 
folyamatokkal szemben. Az ODOL^nak ezen maradandó hatását semmiféle fogkrém 
vagy fogpor nem éri el. Az ODOL rendkívül koncentrált és ezért igen gazdaságos.

Gyapjumosöda, gyapjufésülde, kamgarn, vigogne-szövőde, takdcsmühelyek,
mügyapjugyár, apretura, festode.

*
Kötött éss tsxövöttárugyái*

Körülbelül2000 munkás* faglalk^etmt. Saját kontakoió óa Juhiényésztöm^

e**tPr< -o*í:}*í->- -TWrfeW wl
* aégis csak legjobb a késnélküli

„RASOLIDEAL“
borotváló por
mely az ország területén

higiénia
szempontból a legjobban 
elisnert borotváló szer, 
az arcot nem marjaKT 1 I ES JU ÁsaLI Igazi élvezetet cs»k ngy szerezhet magámrE S * 1 ' l iei|H-* az arcot nem marja == *

i Figgelem I Hadio-amasoroh. a téezm\ ^-4 hkek, hang 1»| keiiem9S h»tAsu»^ 4uAtá^-t^m2vu?á°nitoktói |
I Ne vásároljon addig, amíg meg nem haUgatta a =», I 11 KS fe41n-íDv?Á^ 1

Radio Tochnica “ Í Keszltag lózsef fodrász5
* készülékeit, amelyeknéia legjobb anyag s eg M in-ei.ni-m- ed.lyt a gyár meg. | | r.. . Calea Red. Ferdinand 30.

jobb technika kezeskedik a legjobb sikerről. - raeIzi 68mirden Ep,cMis ti várnáit a leg- 5 , I LIU|, UM Ifgq. rep« no
BaéloTechnika yezetéségésgyár. Bras«» (Brassó) «nxesebben teljesít. I | sigh6mi-Mam^ei/g?eiUm8iti)«w.<»y«g, |
imt-lto Telefon 58. Eip. Tärga-I. Dacia, Sir. Emineacc 7. 1 ! ^ »• «-• e°»‘,a" ,, J
’*”1 B^>8Me<8aWOKQWOiaUlWI>na«3a>«»»t»‘<^g*^

SímHí- ti StBátrtljk'rt M. 01®i, Hsáé* »v« la. »-V t«* Bmsey-ntsei 18 **»

Iflinttd ét

V-J=i6i®e* Si­
tt; fcís4«LI*«d

M. 8**
ÉJbtánáok 3riJ

^6». Kézírd
^hsfSlf Ve

ISC5 deceni

•ét m
fii

magúd
Kiszámithj 

jai. Miként aí 
tál es takiikal 
tévedésba ejti 
mány is leien! 
végül immár 
letelt — ó ni 
£z ország laa 
ocsúdni és a I 
lami uj tör vél 
százezreinek I 
oktatásról szól 
tégisi rejtelmf 
összes eddigi I 
élénk emlékei 
elemi felhábol 
népek, de a dl 
köréből is kiij 
tér parlament 
ró! szóló törVI 
káról telerak 
egészen G-cufi 
veltégi körök 
Bukarestben, 
a kirhedt tört 
szenárus Ietá?| 
marában is a) 
válás felé. É? 
váratlanul mej 
műnk őrült st 
val visszavont 
alatt álló törv 
bözö technika: 
vény javaslat v 
hogy a ja vasit 
ellenzék ixnpo; 
kellett sürgőse 
kedésének utji

Több mint 
közoktatásügyi 
idő alatt kü 
kormány és a 
házak képvisi 
bizonyos szelic 
már úgy látsz< 
ezt a törvényt 
ségi kívánsága 
tető alá hozni 
enyhítéseket 
hetekben ha] 
kormány bér 
szívvel vártál 
ghelescu min 
latár, amely 
jogos kívánsá

De mint 
Utjai kiszámii
cselvetést ka] 
Megegyezés h 
höz folyamé 
An ghelescu n 
szerűen a kai 
tási törvényti 
^Imát akár s 
pártok ismeri 
uökség jelent 
“°gy a javas] 
kerül ismét a

módosi 
*** vita során 

Lehet, h< 
^uy csakug- 
.^lülvinni, 
^tudjuk mi

képviselő tegi
S arra> hog 161 való 1!


